

## Какое будущее ожидает швейцарские кладбища? | Quel avenir pour les cimetières suisses?

Автор: Лейла Бабаева, [Женева-Фрибург-Невшатель](#) , 05.11.2018.



Женевское кладбище Пленпале (кладбище Королей), надгробия Альфонса и Жюли Фавр (Википедия)

По статистике, сегодня в Конфедерации более 90% умерших сжигают в крематориях. Урны с пеплом не всегда хоронят на кладбищах, в результате останки только 5%

ушедших в мир иной предают земле. В 1980-х годах доля погребенных составляла 70%.

|  
Selon les données statistiques, plus de 90% des défunts sont réduits en cendres en Suisse. Les urnes funéraires ne sont pas toujours mises en terre: seuls 5% des corps sont inhumés aujourd'hui, contre 70% il y a 40 ans.

Quel avenir pour les cimetières suisses?

Конфедерация кремирует приблизительно столько же останков, сколько и Япония. В соседней Франции сжигают пока лишь 30% умерших. Однако если в стране восходящего солнца «кремация имеет культурное значение и является составной частью похоронного ритуала, то этого нельзя сказать о Швейцарии», - рассказала танатолог Аликс Нобл Бурнан в интервью телерадиокомпании RTS. Для объяснения популярности сожжения тел в Конфедерации она выдвигает несколько гипотез.

В XIX веке гигиена начала развиваться как самостоятельная научная дисциплина, и во второй половине столетия доктора, в том числе и в Швейцарии, стали поддерживать идею сожжения умерших. В 1960-х годах понятие индивидуума оттеснило на второй план семейные ценности. В это время многие охладели к религии и стали забывать традиционные ценности. Аликс Нобл Бурнан не исключает и практическую сторону вопроса. Если члены семьи не очень ладят друг другом, то им трудно договориться, как лучше организовать погребение и какие речи произносить. В этом случае намного проще кремировать тело.

Во Фрибурге сегодня кремируют около 80% умерших. Возможно, это связано с тем, что в кантоне сильны католические традиции. Профессор исследовательского центра по вопросам религии Люцернского университета Андреас Тунгер-Занетти подчеркнул, что, согласно канонам Римско-католической церкви, тела необходимо предавать земле, однако священники постепенно уступают современным веяниям.

В протестантском Невшателе кремировать начали рано: первое тело здесь сожгли в 1909 году, а сегодня уровень кремации составляет 97%. Руководитель невшательского кладбища Beauregard Монсеррат Канете отметила, что ежегодно в городе сжигается более 1250 тел, тогда как хоронят только 30.

По закону, в Швейцарии гробы с умершими необходимо везти на кладбище, а вот прах после кремации можно развеять в уединенном месте. Если урны хоронят на кладбище, то они занимают немного места. Кроме того, разрешается помещать несколько урн в одну могилу.

На государственном уровне не существует статистических данных о количестве кладбищ в Швейцарии: этими вопросами занимаются коммуны. Тем не менее, известно, что площадь, которую они занимают, не изменилась - 1442 гектара. По мнению некоторых экспертов, в будущем ничего не изменится, другие полагают, что, поскольку похорон все меньше, то со временем площадь кладбищ уменьшится.

В Женеве - четыре муниципальных кладбища, их общая площадь - 33 гектара - остается неизменной несколько десятилетий. По словам главы городской похоронной службы Анн Умбер-Дро, в городе Кальвина живут представители разных культур. Например, мусульмане и иудеи по-прежнему предают земле своих умерших.

Тем временем в других кантонах Романдии на кладбищах появляется все больше вакантных мест. Архитектор кантона Во Эммануэль Вентура не исключает, что в будущем часть кладбищ будет использована для постройки новых домов.

Со своей стороны, архитектор кантона Женева Франческо Делла Каса не разделяет эту точку зрения. Он уверен, что кладбища трогать нельзя: «Речь идет об особенных территориях, и пришлось бы получить разрешение правительства на застройку. Кроме того, важно сохранить исторический облик городов».

В последние годы изменилось также отношение к кладбищу. «Сюда приходят не только для того, чтобы посидеть у могилы близкого, но и прогуляться. Здесь все чаще проводятся экскурсии», - отметила Аликс Нобл Бурнан.

На кладбище Сен-Леонар во Фрибурге могилы стали размещать дальше друг от друга, а с начала 2000-х годов здесь существует могила воспоминаний - место, в котором можно развеять прах покинувшего этот мир.

На кладбище Veaugerard на сегодня - около 5000 могил, в то время как в местной могиле воспоминаний разместили пепел более 9000 человек. Часть кладбища постепенно переделывают в парк, который «иногда называют вторым ботаническим садом», - рассказала Монсеррат Канете.

Член Административного совета Женевы Эстер Альдер еще в 2011 году выступила с идеей привлечь публику на кладбища. В центре города на кладбище Пленпале проводятся выставки современного искусства, студенты Женевской школы искусств и дизайна (HEAD) готовят два художественных проекта для этого кладбища. В рамках экспозиции Open-End в 2016 году 16 художников выставляли здесь свои картины.

[Швейцария](#)

[памятники культуры](#)

[достопримечательности швейцарии](#)

Статьи по теме

[Гробница Ходлера](#)

[Кладбище на дне Женевского озера](#)

[Память о Достоевском в Веве](#)

[История солдата. Часть 1](#)

[Русские могилы в Швейцарии будут сохранены. Хотя бы некоторые](#)

---

**Source URL:**

<https://nashgazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/kakoe-budushchee-ozhidaet-shveycarskie-kladbishcha>